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Acţiunea resboinică japonesă.

Cu uimire privesc pop6rele be- 
trânei Europe îa spectacolul cu to
tul neaşteptat, ba aprripe fabulos, ce 
se desfăşură în momentele de faţă 
în Asia resăritenă estremă.

Ceea-ee pana erî, alaltăerî pă
rea încă neverosimil, decă nu chiar 
cu neputinţă, a devenit realitate se 
riosă şi surprindetore. Inimiciţiile în
tre Rusia şi Japonia au isbucnit, 
înainte de a se declara formal res-
boinl dintr’o parte seu alta, şi pute
rea, care a luat astfel de fapt ofen
siva, este Japonia.

Stăm d6r de trei 4^e în fata 
primului cas ca o putere asiatică se 
atace o împărăţie vastă şi puternică
cum este Rusia. C’un avent temerar 
Japonesii s’au hotarît a face, ce nu 
s’ar fi încumetat a face nici una din 
marele puteri europene şi, fără de a 
mai aştepta răspunsul ultim al gu
vernului rusesc, a iniţiat acţiunea 
de răsboiu în contra uriaşei împă
răţii nordice, daclarând printr’o nota 
adusă la cnnoscinţa guvernului Ţa
rului Sâmbătă în 6 Februarie st. n , 
că s’au hotărît a pune capăt tuturor 
negocierilor „zadarnice* şi a între
rupe legăturile diplomatice cu Ru
sia, rechiemând ambasada japonesă 
de la Petersburg.

Se scie, ca pricina certei dintre 
Ruşi şi Japonesî sunt două ţări mari, 
dintre cari nici una nu aparţine încă 
de drept fie unora, său altora. în
ţelegem Coreea şi Mandciuria.

Resboiul din 1894 a Japoniei 
cu China, în care cea dintâiu a ră
mas învingătăre, s’a început prin 
ocuparea Coreei de cătră trupele 
japoneze. Când s’a încheiat pacea, 
guvernul japones a cerutei a do
bândit independenţa împărăţiei Co
reei, (care are vre-o 20 milibne lo
cuitori) faţă cu China.

Va se dică independenţa Co
reei a fost una din isbendele japo

neze în răsboiu] victorios cu China 
şi acesta independenţă, cum dice 
nota amintită, Japonia o consideră 
şi adî ca o condiţiune importantă 
pentru liniştea şi siguranţa sa în
săşi.

De aceea Japonia privesce cu 
neîncredere şi cu temere acţiunea 
Rusiei în Mandciuria, de unde împă
răţia Ţarilor ameninţă posiţiunea 
Coreei. Guvernul dela Petersburg 
n’a voit la solicitările repeţite japo
neze, să ia asuprăşî nici un obligă- 
ment cu privire la integritatea teri
torială a Chinei în Mandciuria, 
atât de mult periclitată prin ocupa- 
ţiunea căzăcescă. Din causa acâsta 
guvernul împărătesc japones s’a de
cis a întrerupe negocierile şi rela- 
ţiunile diplomatice cu Rusia şi a 
„introduce acţiuni independente“ cu 
scop de a şî „consolida şi apăra po
siţiunea ameninţată“ în faţa „pregă
tirilor de răsboiu estinse ale Rusiei 
pe uscat şi pe mare.“

Pasul cutezat al Japoniei oferă 
cu atât mai mare interes, cu cât se 
scie, ca de 40 de anî acâsta împără
ţie asiatică face sforţările cele mai 
mari de a-şi însuşi cultura europână 
şi de a introduce instituţiunile mili
tare europene în ţâra sa. Şi acum, 
când crede, că şî-a terminat şi com
pletat opera, cel dintâiu pas ce-1 
face este, că provâcă un răsboiu cu 
una din cele două puteri mai mari 
ale Europei.

Nu numai în Europa, ci întâtă 
lumea, căci, pe lângă puterile euro
pene, urmăresc şi Statele-Unite nord- 
americane de-apr6pe conflictul ruso- 
japones, s’aştâptă cu încordare des
făşurarea acestui răsboiu pănă acuma 
unic în feliul său

Tâtă lumea vede cu mirare 
cum Japonesii au început deja ini
miciţiile atacând în nâptea de la 8 
spre 9 Febr. cu torpilorele lor trei 
corăbii cuirassate rusescî şi causân- 
du-le mari pagube.

Urmările acestui răsboiu pot fi 
şi pentru Europa, chiar în caşul 
când: ar rămânâ îsolat, incalculabile.

Din delegaţiunea ungară.
(Declaraţiile ministrului Pitreich —  Nemulţumiri).

Dăm a jî amănunte asupra decursu
lui şedinţei de la 8 Februarie a subcorai- 
siunei pentru résboiü a delegaţiunei un
gare.

Şedinţa a deschis’o Coloman Szeli 
la 10 óre a. m. îndată după deschidere, 
ministrul comun de résboiű Pitreich a luat 
cuvântul şi a spus causa pentru care s’a 
distribuit în traducere maghiară discursul 
ce l’a pronunţat în subcomisiunea delega
ţiunei austriace; că nu va mai tinó un 
exposeu şi că va da lămuririle necesare.

Declaraţia acésta nu i-a mulţumit 
pe membrii subcomisiunei. Ou atât mai 
puţin au fost mulţumiţi, când Pitreich răs- 
pundând contelui Apponyi în Gestiunea 
emblemelor, a <fis, că nu-şî póte închipui 
alte embleme, decât unitare (Einheitliches 
Embleme)  şi că procedura penală militară 
formeză încă obiect de negocieri între cele 
două guverne.

După ce au mai vorbit Apponyi, Ra- 
kovsky, Hegedűs, Tisza (care a apărat pe 
Pitreich) şi Ugrou, urmă parte cea mai 
interesantă a şedinţei.

Ministrul Pitreich  luă pentru a treia 
órá cuvântul. Intr’un discurs de s/4 (5ră a 
accentuat din nou, că între el şi guver
nul unguresc s’a stabilit o deplină înţele
gere. A  spus Pitreich, că în care curs al 
celor trei categorii de şc01e militare din 
Ungaria, cari obiecte şi în câte óre pe 
săptămână se vor preda în limba ger
mană, maghiară şi în limbile naţionalită
ţilor.

Şâptedecî procente a ofiţerilor ies 
din şc01ele de cădeţi, (fise Pitreich. Pri
mirea în aceste şcdle e sciut că se în- 
tîmplă după absolvirea primelor trei clase 
ale şedlelor medii. Limba de învăţământ 
în primele trei cursuri concordă cu planul 
de învăţământ de la şoâlele medii. In cur
sul al patrulea se predau obiectele de 
învăţământ militare. Acum în ce privesce

limba instrucţiunei, trebue, ca în  Ungaria, 
se se ţină séma în  prim ul rend de limba 
statului ungar, apoi de limba de serviciu 
a armatei, şi în urmă de cundscerea ne
cesară a limbilor regimentelor. E firesc, că 
tinerii plasaţi în şcdlele militare din Un
garia cunosc limba maghiară; tot aşa e 
sciut, că instrucţia limbei de serviciu e 
greu de a-se începe în ultimul curs.

Ce privesce şcolele reale militare, sco
pul lor este, ca membri armatei, cari n’au 
domiciliu stabil, să se pdtă îngriji mai uşor 
de educaţia fiilor lor. Ia primele două 
cursuri ale acestor institute, trebue să se 
niveleze deosebirile de limbă. In primul 
curs studiul religiunei se va preda în lim
ba maghiară respective în limba maternă. 
Se vor face cetiri istorice în limba ger
mană, ér istoria însăşi, ca obiect de învă
ţământ, se va preda în anul al doilea, în 
limba germană şi maghiară. In cursurile 
8 şi 4 ale -şcdlelor reale, istoria se va 
preda numai în  limba maghiară, tot aşa 
sciinţele naturale. Chimia şi fisica se va 
preda numai îd anul 3 şi 4 în limba ma
ghiară. Astfel că din orele primului curs 
23 vor fi germane, B maghiare şi 7 mixte. 
In cursul al doilea, 20 óre germane, 1B 
maghiare şi 10 mixte. In cursul al treilea 
20 óre germane, 10 maghiare şi 6 mixte, 
şi în cursul al patrulea 19 óre germane, 
11 maghiare şi 6 mixte.

In fine ministrul face cunoscut planul de 
învăţământ la şcdlele reale, constatând, că 
şi aici limbei maghiare i-se garantézâ o 
fórte mare înrîurinţă. In şcdlele aceste 
drele în limba maghiară sunt aprdpe egale 
în număr cu órele, în care să predă în lim
ba germană.

Raportorul diarului „ Bud. H írlap “ 
spune, că declaraţiile ministrului Pitreich  
n’au satisfăcut de loc pe membrii delega
ţiunei. Guvernamentali şi oposiţionali sunt 
de convingerea, că delegaţiunea austriacă 
a legat mânile lui Pitreich, încât întreg 
programul de reforme militare maghiar, 
s’a redus la cestiunea instrucţiei în şc01e- 
Ie militare, şi că prin reforma instrucţiei 
contemplată de ministrul, se duce cu’n pas 
înainte limbile naţionalităţilor, ou scop de 
a I.i-se lua Maghiarilor plăcerea de a mai 
ridica pretensiunî naţionale militare.

*
După o ultimă scire, în şedinţa de 

erî a subcomisiunei, ministrul de résboiű 
Pitreich a luat din nou cuvântul şi a de-
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Fata care a dormit
şepte-spre-dece ani.*)

De Dr. E. Herbst-Bremen.

Gesine Meyer este de 44 anî, şi a 
durrait 17 anî fără întrerupere. Şâse anî 
înainte de acest somn a fost fdrte sănă- 
tosă, numai în ultimele (fii0 înainte de 
adormire se plângea de o durere de cap 
ciudată. Mai departe spunea, că nu pdte 
ţine nimic în minte şi nu-i vine să cetescă.

In timp de câteva săptămâni înainte 
de a adormi, adesea arăta mare obosâlă 
şi dormea câte o jumătate de <fi şi câte

■*) înainte cu vr’o două luni publicaserăm la 
rubrica varietăţilor soirea despre o fată, care ar fi 
'dunnit 17 ani, fără să-i dăm mai mare importanţă, 
•’decât se obiclnuiesce a se da unei varietăţi. Re
vista „ Wiener Medizinische Presse“ în numărul 6 
de la 7 Februarie publică sub titlul „ Siebzehn 

Jcihre geschlafen! “ din condeiul doctorului Herbsfc 
din Bremen acest articol (primit la vedacţie la 
80 Noemvrie 1903), pe oare l’am găsit destul de 
interesant, spre a-1 traduce. — Tr.

o di întrâgă, pănă ce în Ianuarie 1886 a 
adormit cu desăvîrşire.

înainte de cei şese anî, amintiţi mai 
sus, mai dormise odată timp de 30 săp
tămâni.

Alimentarea ei a fost în tot timpul 
normală. Mânca şi bea, tot ce mânca şi 
familia, cu deosebire, că pentru dânsa 
mâncările trebuiau să se tdee mărunt şi 
să se mdie. Când îi era sete, pleoscăia cu 
limba necontenit pănă i-se dedea să bea, 
şi se arăta fdrte agitată, când nu i-se de
dea mâncare la timp. Când mânca, o ri
dicau în pat spriginindu-o cu mâna de 
spate.

In timpul somnului adesea a fost 
răcită, a vărsat mâncările, cari nu-i plă
ceau, cu asemenea oeasiunî transpira straş
nic, cu un cuvânt n’a fost scutită nicî de 
o suferinţă căreia trebue să fie supus şi 
omul care nu ddrme. Când trebuia să-şî 
facă necesitatea, anunţa prin gemete, aşa 
că în privinţa acâsta nicî odată n’a fost pa
cientă desagreabilă. Ochii erau întotdâuna 
înohişî, mişcarea neîmpedecată, ea se în
torcea în somn pe partea stângă seu pe 
cea dreptă, îşî mişca tote membrele, cu

un cuvânt se purta ca orî-ce ora care 
dórrae normal.

Când s’a trezit, avea sensaţia, că n’a 
dormit decât o nópte, strigă surorei sale, 
eă ar fi timpul să se scóle şi se mira, că 
fratele său, care înainte cu 17 ani era 
soldat, nu era în uniformă. Cătră tatăl 
său a <fis: „Tată, acuma nu mă mai dóré 
capul“ , aşa că medicii şi familia spereză 
că somnul nu se va mai întdree. Memoria 
îi este netulburată, aşa că îşî aduce a- 
rainte de tóté detailurile aşa de bine, 
par-că s’ar fi întâmplat cu o ţii mai înainte. 
Ochii i-au devenit puţin raiopî, cu tóté 
acestea póte să distingă orî-ce. S’a în
grăşat, aşa că are înfăţişarea unei femei 
în etatea corăspun jătore. Este bătător la 
ochî, că ósele parietali au luat o formă 
convexă, aşa că craniul ei este de o ro
tunjime neobicînuită.

La întrebarea mea, deeă a visat ceva 
în timpul acesta, mi a răspuns: „Nimica“ . 
Purtarea ei este, cum te-ai puté aştepta 
de la o personă cu 17 ani mai tînără. 
Vorbirea îi venea la început greu, póte 
din causă, că în timpul somnului i-au 
cădut dinţii. Membrele tóté le póte mişca,

numai umbletul îi vine cam greu, pare 
însă a face şi în umblet progrese rapide. 
In tinereţe fusese elevă bună şi ajuta 
amicelor şi surorilor adesea la lucru.

Ara descris imediat caşul acesta, 
luându-raî note la faţa locului în presenţa 
pacientei, spre a păstra acest document 
important pentru sciinţă.

Gesine Meyer este, după cum ara 
amintit, în etate de 44 anî, trăiesce în 
Grambke lângă Bremen şi s’a trezit cu 
ocasiunea unui incendiu, ce a fost în 
apropierea locuinţei sale, aujind sunetul 
clopotelor. Familia nu credea, că s’ar fi 
trezit în urma lurainei mari produse de 
incendiu seu a sunetului clopotelor, căcî 
— (fie ei —  clopotele au sunat şi altă
dată, er fulgerile ce se produceau cu 
ocasiunea furtunilor, de cari se temea aşa 
mult în copilărie, ar fi trebuit să producă 
acelaşî efect.

Ceea-ce pentru mine avea un deosebit 
interes, era starea denturei. In teoria,mea 
asupra presiunei aerului (Luftdrucktheorie), 
susţineam oă dinţii, lipsindu-le antago- 
niştii, în urma presiunei negative află- 
tore în cavitatea gurei, care adesea se
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clarat între altele, că în armata comună e 
nevoie de limba maghiară şi germană. 
Permutarea ofiţerilor supuşi ungar! întîra- 
pină greutăţi.. Pe casarmeie clădite de 
oraşe se vor pune inscripţii germane şi 
unguresoî, pe cele clădite de erar inscripţii 
germane. A  mai accentuat ministrul, că 
Ungaria şi Austria sunt avisate una la 
alta şi făcu atenţi pe unii la catastrofa ce 
ar urma, ddcă armata sTar despărţi în 
două.

ftSsboiul ruso-japones.
O scire telegrafică din Berlin 

anunţă, că Ţarul Nicolae al Rusiei a 
declarat formal rdsboiü Japoniei. Soirea 
acesta e confirmată şi oficial, căci 
după atitudinea urmată de guver
nul din Tokio, care, fără se mai aş
tepte răspunsul Rusiei, şî-a reche
mat representantul din Petersburg, 
—  era de aşteptat, ca şi Ţarul 
Nicolae se dea dovecfi de energie.

Asupra evenimentelor mai noue, 
telegraful ne aduce următorele scirî:

Pregătiri de resboiü.

După o telegramă, ce a primit’o ami
ralul br. Spaun, escadrele rusescă şi japo- 
nesă au plecat una contra alteia. Esca
dra japonesă din portul Moj, cea rusescă 
din Port-Arthur.

Ministrul de räsboiü rusesc Kuro- 
patkin a luat comanda trupelor en-glese 
de pe uscat, amiralul A lexejew  comanda 
flotei rusesc! şi probabil, că lui îi va sta 
în ajutor şi amiralul Skridov, comandan
tul flotei din Marea-Negră, care a primit 
ordin să plece în Asia-orientală.

Ţarul a pregătit un manifest că- 
tră poporul rusesc, care se va publica 
îndată după declararea formală a răs- 
boiului.

Din Odessa au plecat pe apă pa
tru corapănii de puşcaş! cu destinaţia la 
Port-Arthur. La imbarcare trupele au fost 
obiectul unor entasiaste manifestaţium.

La Port-Arthur, au fost îngrămă
dite, pentru trebuinţele portului, 70,000 
töne de cărbuni. Tot acolo au sosit 70 
medic! militar! din Rusia, repartisaţî pe la 
diferitele regimente.

Tot aşa se înarmezi Japonesii. In? 
portul Zazibo 68 de vapdre se încarcă 
cu soldaţi pentru Coreea. Alte 40 vapdre 
se încarcă în Tacheşichi. Flota de r$s- 
boiü stă în apropiere, pentru apărarea 
transportului.

Ţarul şi răsboiul.

Din Petersburg se anunţă, eă ves
tea despre ruperea relaţiilor diplomatice 
din partea Japoniei, a produs asupra Ţa
rului o vie impresie. Adresându-se cătră 
contele Larasdorff, Ţarul a esolamat:

— Consciinţa ’mî-e împăcată. Ara 
făcut tot posibilul ca să evit catastrofa. 
Decă guvernul din Tokio ţine cu orî-ce 
preţ, ca să încrucişăm ferul, răspunderea 
e a lui.

Ţarul a plecat la Moscva.

potenţeză prin actul sugerei, se lungesc, 
va să $ică acei dinţi, car! nu sunt supuşi 
actului rnestecării, găsesc prilegiu a ceda 
presiunei negative. Im! diceam aşadăr, că 
dedrece Gesine Meyer în timpul celor 17 
an! chiar la mâncările solide, cari i-se 
dedeau tocate mărunt şi muiate, n’a să- 
vîrşit actul suficient de mestecare, toţi 
dinţii ei — pe car! după cât îşî aduce 
aminte afară de 1 —-2 pe cari îi scosese 
la dentist, îi avea înainte de 17 ani, — 
or! s’or fi lungit fdrte, ori or fi cătjut, şi 
mî-am găsit suposiţia confirmată.

Gura, afară de trei dinţi şi o rădă
cină — era cu desăvîrşire despoiată (tatăl 
ei în etate de 68 ani are încă mai mulţi 
dinţi bine înţepeniţi, mama ei a murit 
înainte cu 3 ani.) Din aceşti 3 dinţi, doi 
se clatină aşa, încât s’ar pute scdte cu 
degetele şi sunt inerustaţî cu piatră de 
d in ţi; numai în maxila superidră se mai 
află un dinte al minţii bine înţepenit. 
Trebue să mai observ, că dinţii, cari au 
că^ut, probabil au fost parte înghiţiţi, parte 
au fost găsiţi pe perină, toţi încrustaţi cu 
piatra (Zahnstein.)

Trad. de Oniţă.

R uşii în Coreea.

Un Nagasaki i-se anunţă (jharuiui' 
„Daily Telegraph“, că afară de reservele 
suplinitove, tdte trupele vor merge în răs
boiu. Nuraerdse trupe rusesc! au năvălit' 
în Coreea de nord.

J a jr o n e s i L
întreg poporul japones e*în cea mai 

mare fierbere. Şi cei mai săraci omeni fac 
colecte pentru răsboiu. S’a înfiinţat o ligă 
a femeilor, care se va îngriji de părinţii 
şi familiile celor ce merg în răsboiu. Pe  
stradele capitalei Tokio însufleţirea e de 
nedescris. Trenurile transportă mereu trupe 
spre porturi.

Atitudinea puterilor.

Anglia „Morningpost“ crede, că si
tuaţia pentru Anglia e estrem de gravă; 
ea trebue să stea gata pentru a-se* ames
teca în conflict, la cas- când Rusia ar 
sofieita ajutorul unei puteri amice.

Germania. ,, L  o k a 1 auz e ige r “ publică 
un eomunicat, după care Germani» va 
observa cea mai strictă neutralitate.

Franţa  numai în acel cas se- va 
amesteca în conflictul eu arma, eâod 
vr’uoa din puteri va părăsi neutralitate-a 
în favorul Japoniei. Pe europeni îi ame
ninţă un mare pericol, dăoă Anglia ar roi 
să împiedece trecerea flotei' rusescî dî© 
Marea-Negră prin Dardanelî©-

Coreea încă e decisă a- observa neu
tralitatea, chiar şi în cas când ea ar fi 
teatru? luptelor.

Forţele inimice în Coreea.

Din Port-Arthur se telegraflază „Agen
ţiei Reuter*:

Divisia a doua de infanterie japonesă j  
a dtebarcat în Coreea.

Vaporele japonese au adus îa Cbe- 
mulpo 120 lădî de cartuşe şi cantităţi 
enorme de dinamită.

Vasele comerciale s’au ascuns în 
port, aşteptând începerea ostilităţilor.

Din Petersburg se anunţă:
4 regimente din Port-Arthur şi 3 din 

Siberia au intrat în Coreea. In Port-Arthur 
au sosit alte 4 regimente.

Portul Din-Ju este ocupat de 3000 
soldaţi ruşi de sub comandă generalului 

-Mişcenco.
In Port-Arthur a sosit un regiment 

de cazaci.
T regimente rusescî înainteză în Co

reea spre Andun, unde deja sunt concen
traţi eâte-va mii de soldaţi ruşi.

Răspunderea pentru resboiu.

In a ddua sa notă circulară cătră 
representanţii imperiului în străinătate, 
contele Lamsdorff releveaă atitudinea con
ciliantă a guvernului imperial, eare a 
mers cu concesiunile până la limita es- 
tremă.

Oanoelarul deploră spiritul de pro- 
vocatiune de care a dat- dovadă, în tot 
timpul negociaţiunilor, guvernul din Tokio«.

Japonia — sfîrşesee contele de Lams* 
dorff — prin pasul ei pripit, şî-a asumat 
întrega răspuudere a consecinţelor con
flictului cu armele în Extremul-Ori©nt. 
Hotărîtă să precipiteze evenimentele, Ja
ponia n’a voit să ţie semă de nici o eon- 
sideraţiune şi cu îneăpăţinare şî-a urmărit 
ţelul: un răsboiu cu imperiul rusesc.. Do
vadă de atitudinea provocătdre a guver
nului din Tokio, e faptul, că aeesta a 
declarat răsboiul înainte de a aştepta răs
punsul Rusiei la ultimatul, pe care îl 
remisese în ajun d-lui de Rosen.

Literatura maghiară
in serviciul politicei.

Dumineca trecută societatea literară 
„ Kisfaludy“ şî-a ţinut în Budapesta adu
narea generală.

Cu acăstâ ocasiune, d l Albert Ber- 
zeviczy, ministrul instrucţiunei publice, în 
calitatea sa de secund-preşedinte, a rostit 
un discurs din care estragem următdrele 
pasage marcante:

„Mai nainte — Jice d-1 Berzeviczy 
— problema literaturei era a salva limba 
nostrâ, care intrase pe povîrnişul peirei, 
a o îndrepta pe calea unei noue desvol- 
tări, a recuceri limbei ndstre şi complexu
lui ideilor ndstre naţionale pe Maghiarii 
înstreiuaţî, a ţine viuă în raaghiarime con- 
S'rienţa cohesiunei şi a individualităţii na
ţionale.

„Acum problema acâsta fiind resol- 
vită, literatura ndstră trebue să aibă un

»,

ak  rol, mai mare» şi mai frumos* r a-şi în 
tinde stăpânirea asupra întregului teritoriu, 
până unde ajunge stăpânirea ndstră poU- 
tică, a promova prin  literatură contopirea 
spirituală a naţiune$ ndstre atât de dis- 
memMrată ca rassă ş i limbă, ev justifica în  
faţa lumei independenţa şi greutatea nds
tră politică p r in  independenţa şi greutatea 
ndstră spirituală.

„Este dificili, a găsi măsura pesfru 
apreciarea resultasfcului obţinut. Rolul ce 
i-1 dă limbei ndstive posiţia ndstră în Eu
ropa este aşa, că streinătatea n;$mai din> 
mâna a doua pote-cunosc» productele li
teraturei ndstre, ceva-ee este în adevăr an* j;

judele’ de- instrucţie confundă' noţiunile 
cuvintelor.: text, melodie, cântare şi arrao- 
nisare, că nsa fac®' deosebire în-ore ^aran
jament murical“  şi „transcriere pe note“ , 
că precisând §-uî 158 al art. dă lege V 
din 1878s subiectul delictului stabilit în 
acel . prin aedsta este soosă din vigdre 
acea disposiţie a §jdiui 13 al ard de lege 
X V III din 1848, coufofm căreia subiectul 
delictului de pre&să este în prima linie 
autorul.

In espunerea parţială a ootivel&r 
dice d-1 Vidu, că; nu este autorul tex-tului, 
nici a melodiei;, oi ai îmi seu alţii, pe cari 
— durere — istoricii literaturei nu i-au

obstacol îb cundscerea geimilui naţional,. | putut încă erua, dér nici resp:mditor%l 
ce se manifestă în limbă şi particularităţi1 j cântării. căci aceste cântări s’au răspândit
de stil, dér cum că au est©* obstacol pea— L sine inain te de cine! decenii, în virtutea
tru influenţa vastă literară, avem■-asemp;© { frumseţii lor, prin întrega Românim©; este 
numărdse !h product»!© literaturei noi v e- jn g arr rniisatoml1 Gkmtânior, pentru care 
giane şi rasescî. Deş? în comparaţie cu e te responsabil numai şi numai celor es- 
aceste esemple, resullatele nóstre s âr pa^o j pcrtj m arta muzicală cu reputaţi^nea &a, 
prea modeste, totuşi inspiră în©redeije-j nu {nsă judecătoriei criminale, cu libert-a- 
pentru viitor | tea şi averea sa ; mai- departe, că contrar

„Nu seste tot aşai de lănMint f»b ioulil itigoi provocarea hîts, «ţg j
ce resultă dio contem^area euoeririioi i i »  ^jrecut e A intenţia lui na putut fi răspân
d ite în interiorul ţării,.- Şcdleî& ndstre a3--j direa provocării lt apta ci ca cântările, 
tâdî, adevărat, sunt în măsură mai* mare a] căror text n’au -i t imitate ca şi „Koe- 
propagatdrele literaturei naţionale, decât uth ndu^- séu „ se ai a“ , să se pâtă 
înainte cu 30 de ani ş» în timpul -dioiurmă»| oânta şi în oor..
am îmbrăţişat şi ohestkaaiea i0ctureépopa--j| Cântarea „Raidaţf fraţi“ se referă îa 
rane, der că absolvenţii de anabe se*xe aii,îR omânii' din România, căci „ barbariif1' au 
scdîelor oestre secundare, *ari fbvméísán|j forrT1gză,inici clasă socială, nicî .naţionali- 
grosul publicului pentru literatum- maii jítate, niaioonfésiunG,. cari singure^sunt seu-, 
desvoltată,. întru cât uxmeză directa prb | tite de S ul 153- al c©>d. penal. Pö basa

. A . . f1 °  r
mită in şodlă şi m ce - măsură spniţnesoe-i| acestora- cere încetarea cercetării! preven- 
literatura naţională: as%ipra aceste«» punati, | fcjve şi In consecioţă restituirea., esempla- 
din prosperarea generală a productelor^^li- |relor seev-es-toate;
te rare, nutotdénna doöéndm^in formaţi uni. 5 ___________
mulţumit őre. i

neraaghiare,
Ar U  Aromairesca m

congfregaţia dir Desiü.
m i n t i r ï ) .

„Dintre maţionaîâtăţile- 
cari trăiesc în patrie,. afară dă Gbrmaiiî şi 
de Italieni (cari sunt Ift nuaoăr disparent)» 
nicî una nu este, a cărei lim bă— fie chiar 
şi în afară de graniţele Ungariei — se 
aibă o literatură, care se pdtă susţind oow- 
curenţaliteraturei maghiare^?) Dlcâ aşa-dér 
contrastele politice n’ar produce îastrei- 
nare, .nîar fi i aşa greu a ne valora- pe be- 
renul literar acea „superioritate asimită- 
<oVecŢ vizată de Széchenyi, faţă ca; majo
ri tat®a covnjşitdre a, corapatrioţilor noştri 
nemaghiarL Forţai aeésia asimilă^dre» s’a 
manifestat şi se manifestă necotítjeak în 
activitatea ndstră literară. Seim,, că Intre 
scriitorii noştri cei mai distinşi ati fost 
mulţi,- caii; în privinţa, limbei'abia din pă
rinţii lor,; seu chiar da- la oi înşişi au de
venit maghiari. Gasurile aceste» se repetái, 
(şi ne avartisézi, ca, voind! să conservăra , 
joaractevul pur naţional al literaturei, să/ 
i nu provocăm aparenţa esclusivismului ras-, 
sei maghiare^. Nu trebue»să punem corapa-. 
trioţilor noştri neraaghiarî, pe-ntru-ca se-fie 
primiţi în viéta ndstră culturală naţioaalâ, 
condiţiuneai de arşi desbrâea tdte pajticu- 
larităţile lor speciale de rassă. Literatura 
ndstră devine mai bogată şi mai variată- 
prin particularităţile de rassă, ca nuanţe 
Ln obiect, gândire şi stil, contopit». în- 
Idrea fundamentală naţională...

Procesu l-V idu .
Cu privire la procesul intsntat contra 

d-nilor Vidu şi Barzu, estragena. urnaătdrele 
detalii interesante din decisul judelui de 
instrucţie al tribunalului reg. din Timi- 
şdra Kotdcz şi din recursul d-lui Vidu.

Motivarea delictului revoltei, stabilit 
în alinea 2 a § 158 cod. pen , comis pe 
calea presei prin publicarea şi răspândirea 
transcrierii pe note, respective a aranja
mentului musical al pieselor „Marşul lui 
Iancu“ şi „Haidaţî fraţi“ dioe, că aceste 
piese provdcă pe Românii din patrie: „spă
laţi armele vdstre ou toţii să alergăm“ , 
„din locurile ndstre pe barbari se alun
găm“ , „să isgonesoă hoţii, să capete do
bândi“ şi „cino-a sta în cale geniului mare 
şi brav român, fulger şi trăsnet peste al 
lui creştet de la român“ . Mai departe 
„Haidaţi fraţi cu arma în mână“ , „prin
deţi arma ou ’nfooare“ şi altele.

Recursul binemotivat al d-lui Vidu, 
înaintat prin advocatul d-l Dr. St. Petro- 
vicî, constată în partea sa Introductivă, că

Setcsgiu, 4 Februarie 1904.

„Xiîtterai ser-mwiis fi'ia ministra (O-vid).

In nr-ul 1-4 al ^Gazetei Transilvaniei“ 
din .2' Februarie a. c. s’au < reprodus din 
diarul „JSllen*ek“v referitor la ©ele petre
cute în. congregaţia comitatului Solnoc- 
Dăbâca^ urmAtdrele: „Pubfi'eul eomitatului 
riUî© obieîmiit ea asemenea, dâ-scuFSurî“ '.. 
va.se (jică de a audi vorbindu^s© în limba 
română...

La aeestea am de a. obiecta unele,, 
ca. preprie-tar din acel comitat, care am 
participat, odinidră la adunările comitatu
lui parte ca virilist, parte ca ales merabm 
dina încre-derea poporului;

Era pe la anii) 18®  şi 1861 — eu 
dej-a ea protopop —=>.•■ cu reactivarea erei 
constituţionale, când/ sub. corniţele suprem 
Weer Farkas la raasa verde de-adirăpta. 
şedeau îniralţii fie ertaţii canonici: loan 
Anderco Horaoroaanul şi Ştefan B ilţiu ,, 
eră de-a stânga între- alţii şi Dometriu, 
Hossu fostul protopop în Lozna-tnare.

După vorbirea de deschidere a co-> 
mitelui suprens/luase cuvântul Deraetrii^ 
Moga, fostul consilier de tribunal, care îşî 
începu vorbirea ro-raânescă aşa: „Iluştrii 
sime domnule comite suprena! Aflaţi la 
fruraosa vorbire de deschidere, că eu sunt 
de principiul: Quid juris...“ şi aşa şî-a con
tinuat discursul neconturbat. Drept, că 
era şi în spiritul lor, „în,, doi peri% cum, 
dice I^naiânul.

După Moga — chiar de lângă mine—- 
Ga vrii M an  de Boerenî, mai pe urmă 
jude suprem comitatans, şi la sfîrşitul 
vieţii, advocat — care îşî începu discur
sul cu următorul Mo&fcto „No»« semper quid 
furiş — sed quid consiliiu, continuând 
apoi roraânesce şi desfăşurând ceea-ce ar 
pretinde principiei© altor popdre relativ 
la egala îndreptăţire, egalitate, libertate şi 
frăţietate etc. După aceea se ridica ca
nonicul Anderco, şi după o introducere, 
în numele Românilor din comitat presentâ 
„Un raemoraud“ conţinând justele postu
late de drept, în privinţa limbei române 
într’uu comitat locuit aprope numai d© 
Români.,, Canonicul Bilţiu  a pledat apoi 
cu multă căldură pentru acel meraoţand, 
tot roraânesce,
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La alte adunări încă, Romanii au 
vorbit — între ei şi eu —  mai de multe- 
orî tot numai românesce.

Ba mai târziu şi cei mai tineri vor- 
biau tot românesce. Aşa la 1881 Ioan 
Oeorgiu, actualul canonic în Gherla.

Ér compatrioţii Unguri ascultau — 
drept că şi atunci cu ochi ironici — vor
birile nóstre românesc!, despre ce pdte fi 
un martor vestitul Banfly Dezső, care îu 
anii mai de întâiu nicî un cuvânt nu vor- 
bia în adunări şi numai după-ce mai târ
ziu şl-a făcut practica parlamentară, a 
devenit aşa mare roraâno-fag...

Retăcând alte împrejurări, din aceste 
e destul de constatat, că limba română— 
chiar contrar asertiunei lui „Ellenzék“ 
— a răsunat în sala acelui comitat, şi 
procese verbale s’au luat în limba română 
despre agendele comitatense.

Aşa-dâră noi bătrânii acuma aştep
tăm ca cei tineri să susţină în adunările 
comitatense — mai ales în cele cu popu
laţie covîrşitdre románéscá — dreptul 
limbei române garantat şi prin lege şi 
prin us, şi pentru care noi atât am lup
tat pănă acum!

Ioan Papiriu  Pop , 
protopop.

SOIRILE DILEi.
V

— 28 Ianuarie v.

Maghiarisarea numelor de loca li
tăţi. Ministrul preşedinte ungar, în calita
tea sa de ministru de interne, a stabilit, 
pe basa legii pentru numirile de localităţi, 
numirile localităţilor din comitatul Bâcs- 
Bodrog. Foia oficială publică lista „recti
ficată“ a numirilor de comune; Bresto- 
v&ţ-Szilberek, Kupuszina-Bdcskertes, eto.

Proces de aţîţare. In Pojun s’a ju
decat alaltăerî procesul de pressă inten
tat Ziaristului George Babka, care în foia 
„Obzor“ din Rozsahegy ar fi aţîţat naţionali
tatea slovacă împotriva naţionalităţii ma
ghiare. Curtea a dat verdict afirmativ şi 
Babka, luându-se în considerare circum
stanţele atenuante, a fost condamnat „nu
mai“ la trei luni inchisore şi 20 cor. amendă.

Conferenţele învăţătorilor gr. or. 
din Archidiecesă. Conform § lui 180 din 
statutul organic, se vor ţină în Zilele de 28, 
24 şi 25 Aprilie st. v. a. c. conferenţele 
învăţătorilor gr. or., la cari sunt îndato
raţi a lua parte toţi învăţătorii şi învăţă- 
tdrele de ia şcdlele ndstre poporale din 
archidiecesa ortodoxă română a Transil
vaniei. Pentru cercul I  (centrul de întru
nire Braşov) este designat ca §comisar 
consistorial pentru conducerea conferen- 
ţelor d-1 prof. Andreiu Bârsan', pentru cer- 
oul II (Făgăraş) d-1 protopresbiter Iuliu 
Ban; pentru cercul III (Sibiiu) d-1 asesor 
consist. Nicolae Ivan ; p. cercul lY(Sălişte) 
d-1 prof. Dr. losif Blaga; p. cercul V  (Se- 
beşul-săsesc) d-1 protopresbiter Dr. Ioan 
Stroia; p. cercul VI (Haţeg) d-1 secretar 
consist. Dr. George Proca\ p. cercul VII 
(Orăştie) d-1 director Dr. Vasilie Bologa\ 
p. cercul VIII (Dobra) d-1 prof. Dr. Pavel 
Oprîşa; p. cercul IX  (Brad) d-1 protopop 
Vasilie Damian; p. cercul X  (Abrud) d-1 
referent şcolar Lazar Triteanw, p. cercul 
X I (8ălciua-de*sus) d-1 protopop Vasilie 
/?an; p. cercul X II (Sebeşul-raare) d-1 ca- 
techet-prof. Marcu Jantew, p. cercul X III 
(Borgo-Bistriţa) d-1 prof. Gregoriu Pletos; 
p. cercul X IV  (Libotinul) d-1 presbiterGa- 
vriil Hango; p. cercul X V  (Gernesig) d-1 
ases. cons. Dr. Miron E. Christea; p. cer
cul X V I (Mediaş) d-1 corn. cons. Mateiu 
Voilean; pentru cercul X V II (Daneş) d-1 di
rector A. Vlaicu.

Falsificatori de bani. In Cluşiu a 
fost arestat Zilele aoestea un individ, care 
a mărturisit, că a fost părtaş la cunoscuta 
spargere de la societatea de credit din 
str. maghiară. La perchisiţia ce i-s’a făcut, 
s’au găsit în locuinţa lui instrumente pen
tru falsificarea de bani şi individul a măr
turisit, că face parte dintr’o bandă de fal- 
sificâtorî, al cărei şef este uncârciuroar 
din Coşocna. Au falsificat monede de 
argint de 5 cor. şi bancnote de 10 şi

20 cor., tóté forte bine reuşite, aşa că abia 
se puteau cundsce, şi le puneau în circu
laţie fără nici o dificultate.

Ing iner mecbanic român. D-1 Şte
fan Andrei a făcut esamenu! de ingi
ner raechanic la politechnicul din Buda
pesta.

Cununie. D-1 Ioan Emil Vlasiu, îşi 
va serba cununia cu d-sóra Adriana El
vira Corcheşiu, Duminecă în 14 Februarie
n. în biserica gr. or. din Câmpeni.

Procesul de mituire a judecătoru
lui Soós. Alaltăerî s’a început la tribuna
lul din Budapesta procesul sensaţional 
contra lui Soós Kálmán, care în calitatea 
sa de judecător la tribunal, prin mijloci
torul Abraharn Schwarz, storcea bani de 
la partide. El a fost dat în judecată pen
tru 8 caşuri de mituire. Schwarz este in
culpat de complicitate.

Evreii în Petersburg. In Petersburg 
sunt actualmente 19.229 Evrei. In acest 
număr figurézá 4748 croitori seu negus
tori de haine gata; 11.125 litcgrafi séu 
tipografi; 1655 cioplitori de piétrá séu rae- 
talurgiştî; 380 doctori; 190 dentişti; 258 
spiţerî; 208 avocaţi; 423 învăţaţi, autori 
séu artişti; 268 soldaţi séu marinari, şi, în 
fine, 3 agenţi de poliţie.

Încercare de ucidere si sinucidere.
Calfa de lăcătuş Rohali, internat în spi
talul din localitate, a rănit grav erî d. m. 
ou un cuţit pe soţia sa, îngrijitore în acest 
spital. După aceea s’a sinucis.

Numire. Preşedintele tablei r. din 
M.-Oşorheiîi a numit pe d-1 Frideric Al- 
brich, absolvent în drept, — practicant la 
tribunalul din Braşov.

O nouă modă. La Londra o nouă 
modă este pe cale a se introduce, anume 
hceea a umbrelelor transparente. Inovaţia, 
se Zi°e că va avó avantagiul a înlă
tura ciocnirile între trecătorii, cari se în
tâlnesc. Inventatorul umbrelei transparente 
a găsit o iubstanţă gelatindsă, care va în
locui mătasea şi celelalte stofe, din care 
se fac acuma umbrelele.

Concert. Duminecă în 14 Februarie, 
musica comunnlă’ va da un concert în 
sala hotelului Europa. In variatul program 
vedem şi „ Garofiţa“ , de Dinicu. începutul 
la orele 8. Intrarea 60 bani.

Reuniunea femeilor române

gr. cat. din Făgăraş.
F ă g ă ra ş , 7 Faur 1904.

Credem, că este de interes public a 
ave cunoscinţă de starea fondului Reu- 
niunei femeilor române greco-catolice din 
Făgăraş şi împrejurime şi cu deosebire 
pentru membri esternî cari prin depărtare 
nu pot participa la adunările generale.

Acestă reuniune s’a înfiinţat în anul 
1877, aprobate fiind statutele de locul mai 
înalt competent.

Scopul reuniunei esle intemeiarea 
unui fond pentru ajutorarea şcdlei confe
sionale greco-catolice din Făgăraş. Din 
venitele ce vor întră nu se pdte spesa 
nimic pănă când fondul nu va ajunge 
suma de 10,000 cor. (§. 5.)

Ajungând fondul suma de 10,000 
cor. 2/3 %  ai0 intereselor şi venitelor se 
vor întrebuinţa pentru scopul reuniunei, 
dr a V3 parte se va adaoga capitalului 
(§• VI.)

Pe lângă puţinul interes ce s’a des- 
voltat în anii din urmă, totuşi starea fon
dului cu finea anului 1903 este următdrea:

Casa rest cu finea anului 1903 este 
7626 cor. 77 bani.

Două acţiuni de ale institutului de 
credit şi economii „Furnica“ din Făgăraş 
proprietatea reuniunei, în valdre de 800 
cordne.

Capital elocat la Vasilie Berian în 
oe cu intabularea pe realităţi 200 cor.

Suma capitalului 8626 cor. 77 6.
Aşader pănă a ajunge scopul salutar 

de a pute ajuta învăţământul, mai lipsesce 
un rest de 1273 de cor. 23 b. ceea-ce prin >

o activitate mai seridsă şi plătirea tacselor 
restante regulat se pote ajunge în termini 
de 2 ani şi ne putem bucura de fructele 
ostenelelor ndstre în interval de 26 ani.

Zinca Roman, Ioan Cintea,
presidentă. notar.

C o n v o c a r e .
Pe basa hotărîrii luate în şedinţa 

subsemnatei direcţiuni, ţinute la data de 
jos, şi în conformitate cu disposiţiunile 
§-lui 14 din statute, se convdcă prin acesta 
a IV -a  adunare generală ordinară a „Reu
niunei române de înmormântare din Sibiiu“ 
pe Vineri în  30 Ianuarie v. (12 Faur n.)
c. la ora 2 d. a, în localităţile „Reuniunii 
sodalilor români din Sibiiu“ (strada Bruc- 
kenthal nr. 17, etagiu) cu următdrea

Ordine de di: 1. Presentarea rapor
tului general pro 1903. 2. Censurarea şi 
aprobarea raţiociniilor pe 1903. 3. Even
tuale propuneri independente. 4. întregi
rea celor două posturi de membrii în di
recţiune. 5. Autenticarea sumarului adu
nării generale.

Invităm la acestă adunare pe toţi 
membri reuniunei ndstre.

Din şedinţa direcţiunei „Reuniunii 
române de înmormântare din Sibiiu“ , ţi
nută la 24 Ianuarie 1904.

Pantaleon Lucuţa. Vict. Tordâşianu,
director. secretar.

P e t r e c e r i .
Corpul didactic din Preşmer va aran- 

dia în 2 (15) Februarie o producţiune mu- 
sieală teatrală în sala cea mare a hotelu
lui din acea comună. începutul la 6V2 
sera. Intrarea: Locul I :  1 cor., locul I I :  
80 bani. Profitul destinat pentru scopuri 
culturale. Contribuirile peste taxă şi ofer
tele generose se vor publica prin diare. 
Pe lângă diferite coruri se va representa 
„Arvinfce şi Pepelea“ şi „Paraclisierul seu 
„Florin şi Florica“ de Vas. Alexandri. După 
producţiune urraâză dans.

— Tinerii meseriaşi români din Ighiu 
vor aranja în 1 (14) Februarie o produc
ţiune teatrală în casele cantorului Ioan 
Maxim. Intrarea de persdnă 80 b., de fa
milie 1 cor. 60 b. Profitul este destinat 
pentru ajutorarea copiilor săraci. Inpausă: 
Căluşerul şi Bătută. Se va juca comedia 
lui T. A le x i: „Salon fără pat“ . Rolurile 
vor fi interpretate de Ilie Maxim, Lucre- 
ţia Pop, Elisabeta Pop, Florea Măhară şi 
Dumitru Bozdog. Prima rausieă din Săiişte,

NECROLOG. Cu inima înfrântă de 
durere aducem la cunosoinţa tuturor ru
deniilor şi cunoscuţilor, ca prea iubitul 
nostru: soţ, respective urichiu şi cumnat 
Georgiu  JSoeriu, preot gr. cat. în Ciugu- 
dul inferior şi v. protopop onorar şî-a dat 
nobilul său suflet în mânile Creatorului 
adî la 7 Februarie st. n. la î oră p. m, 
după scurte şi grele suferinţe împărtăşit 
fiind cu sfintele taine ale muribunzilor în 
anul al 75-lea al etăţii sale şi al 48-lea 
al preoţiei şi fericitei căsătorii. înmormân
tarea prea iubitului nostru repausat se va 
face după ritul bisericei ndstre gr. cat. 
Marţi în 9 Februarie st. n. la 2 ore p. m. 
Fie-i ţărîna uşoră şi memoria binecuvân
tată .

Ciuguăul-inferior, la 7 Februarie 1904. 
Paraschiva n. Bozac, ca soţie George Hor- 
vath, c. r. colonel în pensiune. Iuliu Iu
lian, preot gr. cat. în1" Grind şi soţia: Eleo- 
nora n. Bozac, Torna Suciu, înv în Ciu- 
gudul inf. ca nepoţi. Jeronir», Gregoriu, 
Ioan Bozac, văd. Măria Oroian şi Ana
m. Albon, ca cumnaţi şi cumnate.

U L T I M E  SOIRI
Kes Vioiul a  ist>ucnit.

Petersburg, 9 Februarie. „Mesa
gerul imperiului14 publică o telegramă 
a lui Alexejew, spunend, că flota ja- 
ponesă a apărut înaintea fortuiţii es* 
tern de la Porth Ârthur şi a îndreptat 
un atac de torpilore contra flotei ră
sese!. Vasele „Retvezan“, „Cezarevic!“ 
şi „Pallada“ au suferit stricăciuni.

trei vase rusesc!, pe car! se aflau 
ofiţer! ruşi, însărcinaţi cu spionagiu, 
şi car! se dedeau de pescari.

Berlin, 9 Februarie. Cabinetele 
europene au fost însciinţate printr’o 
notă diplomatică, că afiî la orele 8 
p. m. Rusia a declarat resboiu Ja
poniei. Scirea a produs o vie im
presie la bursa de aicî. ţ)iarele au 
publicat’o în ediţii separate.

Berlin, 9 Februarie. Din Peters
burg se anunţă fiarelor, că Rusia 
are în Asia orientală o armată de
640,000 şi că 100,000 soldaţi stau gata 
de plecare. Trupele acestea vor fi 
transportate pe linia ferată siberiană.

Londra, 9 Februarie. Ambasa
dorul japones confirmă scirea, că 
Japonia a ordonat mobilisarea unei ar
mate de 400,000.

Petersburg, 9 Februarie. A4! după 
amiafiî s’a oficiat în capela palatu
lui de iernă un serviciu divin pentru 
victoria armatei rusesc!, presenţî fiind 
părechea imperială, marii duc! şi 
Înalţi! demnitari.

Cele doue corpuri de armată din 
Turkestan au fost mobilisate pentru 
a pleca se întărescă trupele pe câm
pul de resboiü.

Petersburg, 10 Februarie, Vasele 
japonese de răsboiu au început să 
bombardeze Port Arthur, din al cărui 
port a eşit o escadră rusesca pentru 
a respinge atacul flotei japonese. 
O mire luptă navală e iminentă.

Tientsin, 10 Februarie. Portul 
Shangai-Kasen părăsit de Ruşî, a fost 
ocupat de Francesî Comandantul engles 
a protestat contra acestei ocupări.

Budapesta, 9 Februarie. Cores
pondentul vienes al fierului „Ma- 
gyarszö“ scrie acestei foi, că în urma 
conflictului ruso-japones, chestiunea 
balcanică a devenit erăşî acută. In 
cercurile militare se vorbesce chiar 
despre eventualitatea unui resboiu. 
Decă conflictul tureo-bulgar s’ar înăs
pri, Austro Ungaria are se intervină 
cu arma în Balcanî. Corpul de ar
mată din Timişbra se fi primit ordin 
de mobilisare.

Pagina 3.

B i b l i o g r a f i e .

„Visuri de noroc“, de Zaharie B âr
san. Un drăgălaş volum de poesii apărut 
în „biblioteca Semănătorului“ la institutul 
„Minervau din Bucureseî. Volumul conţine 
17 cântece şi 34 de alte poesii, din 
cari cea mai mare parte au fost publicate 
pentru prirna oră în „Gazeta Transilva
niei“ . Adunate la un loc, îţi fac impresia 
unei grădini, în care fiecare poesie repre- 
sintă câte o flore mirositore. Se află de vân- 
dare la „Minerea“ , Bucureseî, str. Regală 6 
Preţul 2 lei, In Braşov se vinde la librăria 
Giurcu cu preţul de 2 cordne.

— „Sgâreitu l Pocă it“ piesă teatrală- 
poporală în 2 acte pentru sărbătorea Nas- 
cerii Domnului de Gheorghe Oprea. O re
comandăm în atenţiunea d-lor învăţători, 
fiind forte potrivită a-se preda odată cu 
aranjarea pomului de Crăciun pentru aju
torarea copiilor săraci cu haine şi alte lu
cruri folositore. Se află de ven4are la au
torul în O. Tohan şi la tipografia A. M u - 
reşanu în Braşov. Preţul 20 fii cu porto 
cu tot.

Proprietar: Dr. A ure l Mureşianu.
Redactor responsabil Traian H. Pop.

B IR O U L  A V O C A Ţ IL O R  

W. A. Macedonsky
şi

Nicolae Andrei Popovici
doctori în Drept

Nr. 9 Strada Doamnei Nr. 9.
B u c u re ş t i .

<fre de consult 9— î l  a. m. 5—7 p. m.
Consultaţiile se pot da în limba fran

ceză, germană, ungară şi rusă, coresponden
ţele asemenea. Biuroul să însărcinâză şi cu 
incasări, informaţiunî comerciale şi execu
tări de sentinţe.Cifll, 9 Februarie. Şâse-spre-fiece 

vase de résboiü japonese au capturat ooooooooooooooooooooo
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„ R A C O Ţ A N A “ institut de credit, societate pe acţii, în ŞEICA MARE.

C O N V O C A R E .
Domnii acţionari prin acâsta se invită conform § lui 19 din statute la a

VIII-a adunare generală ordinară,
ce se va ţine în Şeica-mare la 27. Februarie n. a. c. la 10 ore în localul institutului.

O b i e c t e l e :

1. Raportul anual al direcţiune!
2. Raportul comitetului de supraveghiere.
3. Stabilirea bilanţului anual şi ficsarea dividendelor.
4. Alegerea cassariului pe 5 ani.
5. întregirea comitetului de supraveghere.

Domnii acţionari cari doresc a participa la adunarea generala, îq sensul §-luî 22 din statute sunt 
rugaţi a-şî depune acţiile, eventual dovecjde de plenipotenţă la cassă pănă la 10 bre a. m. din c|iua adunări!

6. Crearea unui fond de pensiune.
7. Ficsarea marcelor de presenţă.
8 Ficsarea procentelor la depunerile spre fructificare. 
9. Eventuale propuneri.

R A C O Ţ A N A

institut de credit şi economie societate pe acţiî. 

D I R E C Ţ I U N E A .

Bilanţul la 31. Decembre 1903.
A C T I V A Corone fi! P A S I V A Coróne fii

Cassa în n u m e r a r .................................
Bon la „Albina“, Sibiiu ...................
Cambii escomptate..................................
împrumuturi pe obligaţiuni...................
E iifiiciul institutului . . . .  6800.—  
R e a l i t ă ţ i .................................. 802.—

1586
30340
65375

111007

7602

79

08
09

Capital social:
1000 acţiuni â K. 1 0 0 ........................
Fond de r e s e r v ă ..................................
Fond de binefaceri.................................
Depuneri spe f r u c t i f ic a r e ...................
Dividendă o e rid ica tă .............................
C r e d i t o r i ................................. • . .
Interese transitdre . . . . . . . .
Profit curat . ..................................

100000
12408

546
91219

70
139

1887
10539

21

81

65
89
40

M o b i l i a r .................................. 983.74
am ortisare ............................. 83.74 900 —

216810 96 216810 96

P r o f i t e  ş i  P e r  f l e r !
I N T R A T E Koráné fi! E Ş I T E Koráné fl!

Interese dela depuneri . . . 4180 Interese :
Spese: delà cambii escomptate . . . 7263 47

S a l a r i i ...................................... 1800.— „ împrumuturi pe obligaţiuni 8325 86 15589 33
Maree de p resen ţă ................... 338.— C h i r i e ..................................................... bOO —

o r t o ...................................... 53.97 Provisiune . . - .................................. 3116 —
Diverse ...................................... 384.50 2676 47 N .

Contribuţiune :
directă şi a run cu rî................... 1107.72
10°/0 după interesele de depuneri 418.— 1525 72
Amortisare din mobilar . . . • • • 83 74
Profit curat ............................. 10539 40

• 19005 33
<

19005 33

Şeica-mare, 31. Decembre 19(3.

Racoţia m. p. Popescu m. p. Varga m. p. loan Iitu  m. p.
preş. şi director esecut. v. preşed. membru al direcţ. membru în dircţiune. memb. în direcţiune şi casar.

Lissai m. p.
memru în direcţiune.

Ciuruga m. p.
contabil.

Coofrontându-se aceste conturi cu registrele principale şi aucsiliare. le-am aflat în consonanţă şi deplină regulă. 

Şeica-mare, la 5 Februarie 1904.

Peculea m. p
preşedinte._______________

Pivniţa Eszterhâzy
Pe amatorii de o beutură bu

nă îi fac cu deosebire atenţi a- 
supra y i n u l u i  m e u :  

B a k a to r  litru. . 50  c r .  
Sauvignon litru . . . I fl.
şi pe amatorii de vin  n e g ru  la 
Tu g ela  d ro p s  . 70 c r .

Cu tbtă stima

# WILHELM KOPONY,
I are daşul pivniţei E^zte hâzy.

F. Tipuriţa m. p. George Sztankovits m. p.

^  T 7" I  S .
Prenumeraţiile la „Gazeta Transilvaniei“  se pot face şi re- 

înoi ori şi când la 1-ma şi 15 a fie-cârei Iun!
Domnii abonenţî să binevoiascâ a arăta în deosebi, când voiesc ca 

espedarea să li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se aboneză din nou să binevoiascâ a scrie adresa lă-

murit şi sS arete şi posta ultimă. Admjnjstraţ< „ g a z .  T r a i t S * .

"W t  „Gazeta Transilvaniei“ cu numărul à 10 fii. se vinde 

la librăria M c . I. Ciurcu şi la Eremias Nepoţii. 'VW

Cursul la  bursa din Viena.
Din 9 Febuarie n. 1904

Renta ung. de aur 4°/0 ...................117.90
Renta de corone ung. 4% • * • 97.75 
Impr. căi! fer. ung. în aur 3V2% . 89 85 
Impr. căi! fer. ung. în argint 4% • 97.90 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 101.25
impr. ung. cu premii . . . .  205.— 
LosurI pentru reg. Tisei şi Segkedin . 162.—
Renta de hârtie austr.......................... 99.75
Renta de argint austr.....................  99 75
Renta de aur austr.............................119.75
Rente de corone austr. 4% , . . 99.90
Bonuri rurale ungare • • • 92.85
LosurI din 1860................................... 151.60
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15.98
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 737.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 633.25
N a p o leon d o rI............................ . 1 9  05
Mărci imperiale germane. . . . 117.—
London vista...................................... 239.80
Paris vista........................................ 95.27 */.,
Note i t a l i e n e .................................95 —

C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v .
Din 5 Feb. n. 1904.

Bancnot rom. Cump. 18.86 Vênd. 18.90
Argint român. „ 18.80 » 18.86
Napoleond’orl. „ 19.05 19.10
Grai ben! „ 11.20 » 11.30
Ruble RusescI „ 253 n 2.64
Scris fonc.Albina 5°/, 101. - » 101.25
Mărci germane „ 117.20 n 118 —
Lire turcesc! „ 21.50 n 21.60

ITn tiner comerciant român doresce
U  a se stabili într’un sat ca boltaş.
Ce!ce ar dori se aibă în m iji ocu) lor
un boltaş román se se adreseze la
administraţia „GK Tr.“

15817-1903 sz.

tlkvi.

Árverési hirdetmény kivonat.
A  brassói kir. törvényszék, mint 

telekkönyvi hatóság kőzbirré teszi, 
hogy Badescu A Idea végrehnjtatónak 
Besia Paraschiva Zinca szül Mo?oiu 
végrehajtást szenvedő elleni 51 kor. 
90 fillér tőke követelés és jár. iránti 
végrehajtási ügyében a brassói kir 
törvényszék a zeinesti kir. járásbíró
ság területén fekvő, az alsó-moe^si 
547 sz, tljkvben 5301, 6302, 6303 
hrsz. ingatlanra 935 kor., a fundátai 
253 sz. tljkvben 826O01/2 hrsz. ingat
lanból 0/92 sorsz. a végrehajtást 
szenvedőt illető legeltetési jogra 27 
kor. 50 fi!! és az alsó-moecsi 280 
sz. tljkvben 6966 brsz. 160 kor 80 
fii! kikiáltási árban elrendelte és 
hogy a fenntebb megjelölt ingatla
nokra az 1904 [évi Márczius hó !5-ik 
napján d. e. 9 órakor megtartandó 
nyilvános árverésen 'a megállapított 
kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozok tartoz
nak az ingatlan beosárának 10°/0-át 
készpénzben vagy az 1881 IX  t. ez. 
42 §ában jelzet árfolyammal számí
tott és az 1881 évi November 1-én 
3333 sz. a. kelt igazságügy minisz
teri rendelet 8 § ában kijelölt óva
dék képes értek papírban a kiküldött 
kezéhez letenni avagy az 1881 JIX. 
trv.-cz. 170 §-a értelmében a báoat 
pénznek a bíróságnál előleges elhe
lyezéséről kiállított szabályszerű elis
mervényt átszolgáltatni.

B ra s só , 1904 évi jan. hó 7-n.

A kir. törv -szék, mint tlkvi hatóság

K o v á c s  v - ]<•,
1-1.(1282) e. biró.

Abonam ente la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot fac© orî şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


